

一季度全市94个制造业项目集中动工

# 总投资额超200亿元 是去年同期3倍

工业投资起步跑得快,才能实现全年“满堂红”。1月30日,中山市2023年第一季度制造业项目集中动工仪式在三乡和胜新能源增资扩产项目现场举行,全市各镇街也分别设置了分会场。当天,全市94个制造业项目集中动工,总投资204亿元,是去年同期的3倍。

早春“种”下一批高质量项目,将孕育出更多制造业高质量发展的“大树”。中山正以实际行动落实省委“以实体经济为本、坚持制造业当家”部署要求和全省、全市高质量发展大会精神,铆足干劲抢抓一季度“开门红”。

统筹/本报记者 黄凡

采访/本报记者 黄凡 徐世球 谭华健 黎旭升

隋胜伟 卢兴江 王蔚然 余晓霖 徐钧钻

摄影/本报记者 缪晓剑 夏升权 王蔚然



▲以实体经济为本,坚持制造业当家,中山铆足干劲抢抓一季度“开门红”。图为1月30日,在鲤鱼工业园区举行的中山市2023年第一季度制造业项目集中动工仪式火炬开发区分会场暨火炬开发区重大平台动工仪式。

## “种”下大项目 启动大平台

第一季度制造业项目集中动工仪式在和胜新能源汽车主体结构件先进装备制造项目现场举行,其他镇街同步设分会场。当天集中动工的94个制造业项目,总投资204亿元,年度计划投资60亿元,涉及新能源、生物医药、新一代信息技术、智能家居等产业方向。

在三乡镇琅环湖科创园,一个占地超百亩的“灯塔工厂”将拔地而起。和胜公司新能源汽车主体结构件先进装备制造项目,将对标灯塔工厂建设,建成投产后年产值可达20亿元。该项目包括建设新能源汽车主体结构件智能制造中心、研发检测创新中心、新材料研究所等。建成集研发、设计、生产、仓储和物流等功能区域的现代化生产园区,引进先进的自动化生产研发设备,提升新能源汽车基础核心零部件研发能力,推广应用汽车轻量化铝制零部件。主要产品为新能源汽车动力电池箱体、模组结构件、电芯外壳,以及汽车车身结构件

等。达产后,企业预计在新能源汽车电池结构件领域占据20%国内市场份额。

在火炬开发区分会场,12个制造业项目和4个重大平台项目齐动工。当天动工的12个制造业项目,占地面积达756亩,投资总额超64亿元。与去年同期相比,项目动工数翻了两番,占地面积增长了近4倍,项目投资额增长了近5倍。重大平台中的深中合作创新区基建配套设施工程、深中合作创新区启动区和万亩农田特色农业生态区EOD及配套设施、药谷园区项目的开工建设,也为两大市级万亩级主题产业园建设拉开了崭新序幕,为深中产业一体化融合发展提供了强大支撑。此外,留创园(二期)将建成100米高的国际人才中心和产业孵化中心,打造为全市高端人才“落脚地”、科技成果“转化地”、产业发展“新高地”。据悉,2023年,火炬开发区计划整备各类用地超5000亩,争取全年落地项目不少于40个,总投资额超200亿元。

## 培育优势产业 打造示范集群

中山要发展,产业要升级,这也意味着企业要做大,产业要做强。在整备盘活土地同时,各镇街也在发力调整产业结构,提升优势产业竞争力,进而促进主导产业集群高质量发展。

坦洲分会场在三创科创园三期项目工地举行,三创科创园、坦南智谷两大制造业项目正式奠基动工。三创科创园项目占地3.4万平方米,总建筑面积将超13万平方米,建设总投资约4.2亿元,拟打造集“创新研发、电子信息、智能装备、光电产业、医疗器械、生物医药”于一体的高附加值、高赋能的南部创新产业示范集群。坦南智谷项目则为中山市“三旧改造”项目,占地100亩,总投资10亿元;项目建成后大力整合坦洲镇特色数码影像产业,打造数码影像制造产业园,积极带动周边产业升级并形成完整的产业链,可实现年产值8亿元,年税收达3000

万元。坦洲镇党委副书记、镇长赵国坚表示,两大制造业项目的奠基动工,为坦洲镇实现全年经济目标注入了一支“强心剂”。

在南区街道分会场,固定资产投资4.6亿元的3个重点项目集中动工,预计年产值7.3亿元。3个重点项目涵盖高端装备制造业、智能照明、科技研发等多个领域,分别是广东华电照明有限公司华电照明研发制造生产基地项目、麦卡尼食品设备(中山)有限公司麦卡尼新型高效速冻设备生产基地项目、中山晋廷塑胶五金制品有限公司厂房、设备房增资扩产项目。项目达产后,企业产能将大幅提升,产值也有望翻一番。“项目为王”是突出制造业当家的关键抓手,南区街道表示,将以全周期、全要素定制服务狠抓落实,实施“挂图作战”,力促本次动工的三个项目年内实现封顶竣工。

## 腾出新空间 孕育新动能

工业投资是制造业当家的基础。当前,中山市坚定贯彻落实制造业当家,以凤凰涅槃的决心打响低效工业园改造攻坚战,已累计拆除整理低效工业用地超1.4万亩,盘活批而未供闲置土地1.7万亩,为产业高质量发展开拓新空间。

在小榄镇分会场,以计划投资总额1亿元的圣美达增资扩产项目为代表的11个制造业项目亮相,将在“工改”腾出的新空间迈向新发展。该批项目涵盖家电、智能照明、纺织服装、五金制品、医药、建筑材料等领域。其中,圣美达智能化生产总部基地项目占地约24亩,总投资约1.5亿元,项目建成后预计年产值达2.5亿元。

在西区街道分会场,西区街道智慧产业园配套工程动工仪式举行。动工仪式现场,机器轰鸣声渐次响起,头戴安全帽的工人们在工地上争分夺秒、干劲十足,建设场面热火朝天。“我们积极推动先进制造业的招引落地和增资扩产,成功整备250亩工业用地,规划建设先进制造业智慧产业园,全力打造智能化、数字化、绿色低碳的创新示范园区。”西区街道办事处副主任张炼红介绍,去年7月,西区街道智

慧产业园项目正式启动建设,投资总额超12亿元的首批2个先进制造业项目同时实现“拿地即动工”。西区街道智慧产业园区第二批落地3个先进制造业项目集中动工,这批项目投资总额超7亿元,投产后预计产值超12亿元。

在板芙分会场,板芙镇首个由镇属公有企业自主开发的“工改”项目——“中山市清洁能源与智能装备产业园——芙中分园项目”动工奠基。该项目位于板芙镇白溪村芙中路用地,用地面积约40亩,计划投入4.07亿元进行自主改造开发。该项目将配合智装园发展规划,以清洁能源和智能装备为核心,重点引进光电装备、新能源装备、医疗器械、高端通用和专用装备等高端产业企业入驻,为智装园上下游产业无缝对接提供良好的条件,同时实现自身高质量发展。该项目将力争打造板芙镇“工改工”项目中的标杆园区。芙中分园项目负责人陈登云说,这个项目原来的容积率只有0.69,通过改造升级后容积率提升为3.5,提升达到5倍。芙中分园项目预计于2024年建成,投产后预计每年可新增产值5亿元。

## 倾情服务企业 栽下更多“大树”

在集中动工仪式现场,市委、市政府明确,各镇街、各部门对今年拟动工投资的项目,要“一个一个啃”,做好项目建设预期,加强项目建设调度,最大限度压缩项目前期时间,为企业提供周到服务,多措并举确保项目早动工。同时,持续滚动谋划一批、储备一批、推进一批百亿、十亿级大项目落地、建设、竣工、投产。

“新项目动工仪式,既是新年新起点,也是和胜股份发展历程的新起点,将对标灯塔工厂,实践‘数智化’,力争做到‘三年工程两年干成’。”和胜股份董事长李建湘在致辞中信心满满地说。近年来,和胜股份从一家小型铝挤压型材厂,逐步成长为一家

技术驱动的新材料与新能源集成部件提供商,正是因为公司聚焦制造业主业,探索行业新机遇,开展全方位的“数智化”管理提升。2022年国内新能源汽车销量达688万辆,粗略估算,每6辆新能源汽车中,就有一辆使用了和胜股份的产品,在2023年国内外新能源产业保持继续发展的势头下,和胜股份有望实现新突破,也加快扩大产能步伐。

在集中动工仪式现场,市委、市政府再次明确提出,各镇街、各部门要为企业家提供优质服务。精准服务企业需求,以超常规力度打造大湾区项目落地最快的城市之一,让更多企业在中山“海阔凭鱼跃,天高任鸟飞”。